

МММ БИБЛИОТЕКОВАНИИ ИЗДАТЕЛЬ

- ИНТЕРНЕТ: КОНКУРЕНТ
ИЛИ СОЮЗНИК
В БОРЬБЕ ЗА ЧИТАТЕЛЯ?
- СЛОВО,
КОТОРОЕ ЛЕЧИТ
- РАБОТА НАД ОШИБКАМИ
ИЗДАТЕЛЕЙ

1
2015

УМЕРЛИ ОТ ГОЛОДА И ИСТОЩЕНИЯ...

Военные невзгоды российских библиотекарей



Каждая крупномасштабная война, каковой была в нашей истории Великая Отечественная, сопровождается тяжёлыми лишениями мирного населения. Лозунг «Всё для фронта, всё для победы!», с которым население СССР жило на протяжении четырёх лет, наравне с вооружением, боеприпасами, горючим, обмундированием, медикаментами касался, естественно, и продовольствия.

Кандидат педагогических наук, главный библиотекарь РГБ Александр Львович ДИВНОГОРЦЕВ знакомит читателей с документами, свидетельствующими о страшной в своей сути проблеме голода в больших и малых городах.

Этот материал о том, как решался вопрос обеспечения продуктами питания работников библиотек.



Начну с положения библиотекарей большого прифронтового города, каковым на протяжении почти двух с половиной лет (с сентября 1941 г. по январь 1944 г.) являлся блокадный Ленинград.

Подлинной трагедией проблема голода стала для сотрудников Государственной публичной библиотеки имени М.Е. Салтыкова-Щедрина. В книге «В память ушедших и во славу живущих», изданной Российской национальной библиотекой в 1995 г. (к 50-летию Победы), очень тягостное впечатление производят отдельные дневниковые записи в то время заведующей отделом комплектования ГПБ, известного ленинградского библиографа М.В. Машковой¹. В своём блокадном дневнике наряду с примерами героического подвижничества сотрудников библиотеки она приводит поистине страшные факты воздействия голода на психику некоторых работников Салтыковки, буквально терявших вследствие этого человеческий облик².

Пытаясь, насколько возможно, помочь голодающему коллективу ГПБ, нарком просвещения РСФСР В.П. Потёмкин³ направил 20 февраля 1943 г., то есть вскоре после прорыва ленинград-

¹ Машкова Мария Васильевна (1909–1997), выдающийся библиограф, историк библиографии, книговед, доктор педагогических наук. Во время войны она возглавляла отдел комплектования ГПБ, занималась спасением частных книжных собраний.

² В память ушедших и во славу живущих: Письма читателей с фронта. Дневники и воспоминания сотрудников Публичной библиотеки, 1941–1945 / РНБ. СПб., 1995. С. 74–77, 79–81. Факты, приводимые в дневнике М.В. Машковой, настолько ужасны, что автор данной статьи не решился опубликовать их. Во всяком случае, Мария Васильевна очень сильно рисковала своей свободой, ведя такой дневник в то время.

³ Потёмкин Владимир Петрович (1874–1946), нарком просвещения РСФСР в 1940–1946 гг. За свою деятельность в качестве наркома в годы Великой Отечественной войны был награждён орденами Ленина (1944 г.) и Трудового Красного Знамени (1945 г.).

ской блокады (12–18 января 1943 г.), когда улучшились возможности подвоза продовольствия в город, письмо наркому торговли СССР А.В. Любимову⁴, в котором писал:

«Государственная ордена Трудового Красного Знамени⁵ публичная библиотека им. Салтыкова-Щедрина в г. Ленинграде работает бесперебойно всё военное время в условиях блокады, обслуживая в основном оборонные организации города.

Ввиду тяжёлых бытовых условий и трудных условий работы в помещениях библиотеки — кадры сильно пострадали, в результате чего от 670 человек осталось в данное время 203 человека, большинство из которых истощены и больны.

Кадры Публичной библиотеки весьма высокой квалификации, и их срочно необходимо подержать усиленным питанием.

Ввиду этого прошу отпустить для отправки в Ленинград, для коллектива работников библиотеки нижеследующие продукты:

1. Жиров — 203 кг.
2. Сливочного масла — 102 кг.
3. Шоколада — 102 кг.
4. Лука репчатого — 102 кг.
5. Сахара — 102 кг.
6. Мандаринов — 102 кг.

Народный комиссар просвещения РСФСР В. Потёмкин»⁶.

Однако отдельные меры по улучшению продовольственного положения библиотекарей в годы войны не могли изменить тяжёлой ситуации в целом. Важнейшие житницы страны (Украина, Краснодарский и Ставропольский края, центрально-чернозёмные области РСФСР) длительное время были оккупированы врагом⁷, а основная часть продуктов питания, поставляемых Поволжьем, Сибирью и Дальним Востоком, Казахстаном и Средней Азией, Закавказьем, продукты, поступавшие по каналам ленд-лиза, направлялись на фронт в действующую армию.

О крайне тяжёлой ситуации с питанием сотрудников даже относительно крупных библиотек Российской Федерации в разгар войны свидетельствует документ, который автору удалось обнаружить в фонде 17 (Управление пропаганды и агитации ЦК ВКП(б)) Российского государственного архива социально-политической истории (далее — РГАСПИ). Это письмо под необычным для наркомпросовских документов грифом «Секретно», которое 30 апреля 1943 г. нарком просвещения

РСФСР В.П. Потёмкин направил секретарю ЦК ВКП(б) А.А. Андрееву⁹, приводится полностью, поскольку краткое изложение его содержания не сможет отразить весь трагизм данного документа.

«О заболеваниях и смертности на почве истощения сотрудников библиотек.

В библиотеках системы Наркомпроса создавалась угроза потери квалифицированных работников и свёртывания ряда важнейших разделов работы библиотек за отсутствием специалистов.

Библиотекари снабжаются по категории служащих и получают заработную плату, которая совершенно не соответствует значению библиотечной работы и требованиям, предъявляемым к библиотекарям. До сих пор высшая ставка библиотекарей массовых библиотек, даже для работников с высшим образованием, составляет всего 200 рублей.

В Москве и других городах среди библиотекарей на почве истощения наблюдаются заболевания и даже смертность. Сигналы об этом непрерывно поступают в Наркомпрос.

Так, например, в текущем году умерли от истощения квалифицированные работники Государственной политехнической библиотеки тов. Басова, Угаров, работник Государственной исторической библиотеки тов. Зернова. В Государственной политехнической библиотеке заболели дистрофией в тяжёлой форме опытные квалифицированные работники тов. Павлова, Устинович, на грани заболевания находится целая группа работников этой библиотеки.

В Исторической библиотеке ряд высококвалифицированных работников страдают отёками (тов. Крупенина, Кульварская, Никольская, Иоффе, Крылова и др.).

В Московской центральной городской библиотеке из 18 работников 3–5 человек ежедневно находятся на бюллетене. Из сотрудников этой библиотеки вследствие авитаминоза помещены в больницу библиограф тов. Будде с 20-летним стажем работы и библиотекарь тов. Михайлова с 14-летним стажем работы. В этой же библиотеке дошли до крайнего истощения директор библиотеки тов. Боярская,¹⁰ член ВКП(б) с 23-летним стажем работы, тов. Декант, имеющая 20-летний стаж работы, зав. абонементом тов. Ермакова с 15-летним стажем педагогической и библиотечной работы и другие. Большинство этих работников имеют высшее образование.

В Кировской областной библиотеке им. Герцена библиотекари тов. Крыжановская, Фломбаум

⁴ Любимов Александр Васильевич (1898–1967), нарком торговли СССР в 1939–1948 гг.

⁵ Государственная публичная библиотека имени М.Е. Салтыкова-Щедрина была награждена орденом Трудового Красного Знамени в 1939 г. в связи со 125-летием открытия библиотеки (1814 г.).

⁶ Государственный архив Российской Федерации (далее — ГА РФ). Ф. 2306. Оп. 69. Д. 3010. Л. 8.

⁷ Все эти территории были освобождены от оккупации только к осени 1944 г.

⁸ По ленд-лизу наиболее крупные продовольственные поставки в СССР были следующие: сахар, животные жиры, мясные консервы.

⁹ Андреев Андрей Андреевич (1895–1971), секретарь ЦК ВКП(б) в 1935–1946 гг., член Политбюро ЦК ВКП(б) в 1932–1952 гг.

¹⁰ Боярская Ольга Фёдоровна возглавляла Московскую центральную городскую библиотеку в 1934–1944 гг.

и Александрова помещены в санаторий для дистрофиков, библиотекарь тов. Чудов находился в этом санатории 2 месяца, возвратившись в библиотеку, проработал 28 дней и, не получая достаточного питания, умер от истощения. В этой библиотеке с 15 марта с признаками тяжёлого истощения назначены на усиленное питание 10 работников, среди которых имеются библиотекари со стажем работы в 30, 26, 18, 13 лет¹¹.

В библиотеке Саратовского университета заболели дистрофией 5 человек. Такие же примеры можно привести по ряду других библиотек.

В 1942 г. Наркомпрос дважды обращался в СНК СССР с ходатайством о снабжении библиотекарей по карточкам, установленным для рабочих второй категории, но эти ходатайства удовлетворены не были.

В связи с создавшимся тяжёлым положением с кадрами библиотечных работников Наркомпрос РСФСР просит разрешить вопрос о снабжении библиотекарей по нормам, установленным для рабочих, а также о прикреплении руководящих работников научных, областных, краевых, республиканских и крупнейших городских и районных библиотек к столовым для партийного и советского актива.

Приложение. 1. Справка о числе библиотек и библиотекарей в них по сети НКП РСФСР.

2. Список должностей библиотечных работников, имеющих право на снабжение по рабочим карточкам второй категории.

Народный комиссар просвещения РСФСР В. Потёмкин»¹².

Приведу текст второго приложения:

«Список должностей библиотечных работников, имеющих право на снабжение по рабочим карточкам второй категории.

1. Директора и заведующие библиотеками.
2. Заместители директоров и заведующих библиотеками.
3. Заведующие отделами.
4. Методисты.
5. Консультанты.
6. Библиотекари всех разрядов и категорий.
7. Библиографы.
8. Заведующие и инструктора передвижных фондов.

Народный комиссар просвещения РСФСР В. Потёмкин»¹³.

Судя по содержанию смежных документов, хранящихся в фонде Управления пропаганды и агитации ЦК ВКП(б) РГАСПИ, письмо наркома просвещения РСФСР В.П. Потёмкина к секретарю ЦК ВКП(б) А.А. Андрееву, которому оно было адресовано, не поступило. Об этом документе было доложено другому видному деятелю партии и государства, заместителю председателя СНК СССР А.И. Микояну,¹⁴ однако его решение относительно просьбы наркома просвещения не было положительным. 29 мая 1943 г. в структурах СНК СССР была подготовлена справка следующего содержания: «Тов. Макаров (группа торговли СНК СССР) сообщил, что вопрос об улучшении снабжения работников библиотек докладывали тов. Микояну. Тов. Микоян в просьбе тов. Потёмкина отказал»¹⁵.

В конце мая того же 1943 г. В.П. Потёмкиным была направлена пространная докладная записка «О состоянии библиотечного дела в РСФСР» в Совнарком РСФСР, где он, на сей раз весьма кратко, возвращается, в частности, к вопросу о продовольственном положении в библиотечной отрасли: «В результате тяжёлых материально-бытовых условий часть библиотекарей выбывает из строя по состоянию здоровья (в Наркомпрос непрерывно поступают сведения о том, что в Москве и других городах среди библиотекарей наблюдаются заболевания на почве истощения)»¹⁶.

Хотя, несмотря на старания наркома просвещения РСФСР, значимых положительных перемен в продовольственном обеспечении библиотекарей в 1943 г. не произошло, партийно-государственное руководство СССР всё же не могло оставить его обращения совсем без внимания. Так, в ноябре 1943 г. руководство Управления пропаганды и агитации ЦК ВКП(б) подготовило проект постановления СНК СССР и ЦК ВКП(б) «О мерах по улучшению работы государственных публичных и массовых библиотек», где среди прочих рассматривались также вопросы увеличения заработной платы и улучшения обеспечения продуктами питания библиотечных работников¹⁷. Документ подписали начальник Управления пропаганды и агитации ЦК ВКП(б) Г.Ф. Александров¹⁸ и заведующая отделом культурно-просветительных учреждений этого Управления Т.М. Зуева¹⁹.

¹¹ В октябре 1941 г. аппарат Наркомпроса РСФСР был эвакуирован в г. Киров, поэтому В.П. Потёмкин имел относительно подробные сведения о положении в Кировской областной библиотеке имени А.И. Герцена.

¹² РГАСПИ. Ф. 17. Оп. 121. Д. 216. Л. 30–30 об. Подлинник. С целью экономии бумаги данный документ, как и многие другие документы Наркомпроса во время Великой Отечественной войны, был напечатан на обеих сторонах листа.

¹³ РГАСПИ. Ф. 17. Оп. 121. Д. 216. Л. 32. Подлинник.

¹⁴ Микоян Анастас Иванович (1895–1978), во время Великой Отечественной войны был председателем Комитета продовольственного и вещевого снабжения Красной армии, членом Государственного комитета обороны.

¹⁵ РГАСПИ. Ф. 17. Оп. 121. Д. 216. Л. 33. Фамилию лица, подписавшего справку, установить не удалось, так как подпись неразборчива.

¹⁶ Государственный архив Российской Федерации (ГА РФ). Ф. 2306. Оп. 69. Д. 3010. Л. 62.

¹⁷ РГАСПИ. Ф. 17. Оп. 125. Д. 302. Л. 34–39. Подлинник.

¹⁸ Александров Георгий Фёдорович (1908–1961) в годы Великой Отечественной войны одновременно являлся директором Высшей партийной школы при ЦК ВКП(б).

¹⁹ Зуева Татьяна Михайловна (1905–1969), с февраля 1945 г. — председатель Комитета по делам культурно-просветительных учреждений при Совнарком РСФСР.

Однако проект в партийно-государственных верхах не был утверждён и статус соответствующего постановления не получил. Но поскольку положение на советско-германском фронте после успешного завершения битвы на Курской дуге (июль-август 1943 г.) и битвы за Днепр (сентябрь-ноябрь 1943 г.) окончательно сложилось в пользу Красной армии, решение задачи по улучшению продовольственного снабжения работников библиотек стало делом уже не столь далёкого будущего.

К исходу лета 1944 г. почти вся ранее оккупированная территория СССР была очищена, освобождены от гитлеровских войск также подавляющая часть Румынии и часть Польши. Продовольственное снабжение как фронта, так и тыла улучшилось, поэтому советское правительство приняло решение огромного социального значения — увеличить заработную плату сотрудников библиотек. 16 августа 1944 г. Совнарком СССР принял постановление «О повышении ставок заработной платы работникам массовых и школьных библиотек, библиотек при

высших и средних учебных заведениях, государственных публичных и научных библиотек»²⁰, подписанное первым заместителем председателя Совнаркома СССР В.М. Молотовым и управляющим делами Совнаркома СССР Я.Е. Чадаевым²¹, что, естественно, улучшило материальное положение работников библиотечной отрасли, решив в определённой степени и их продовольственную проблему. На основе этого постановления уже через десять дней, 26 августа 1944 г., руководитель Наркомпроса РСФСР В.П. Потёмкин, неоднократно во время войны пытавшийся улучшить снабжение работников библиотек продуктами питания, подписал приказ под аналогичным названием²², касавшийся библиотек системы Народного комиссариата. В преддверии Победы голодное мучительное бремя войны, которое на протяжении трёх предшествовавших лет несли сотрудники больших и малых российских библиотек, ослабло. Труднейшая проблема продовольственного обеспечения библиотекарей постепенно решалась.

²⁰ Собрание постановлений и распоряжений Правительства Союза Советских Социалистических Республик. 1944. № 12. Ст. 166. С. 228–231.

²¹ Молотов Вячеслав Михайлович (1890–1986), во время Великой Отечественной войны первый заместитель председателя Совнаркома СССР, нарком иностранных дел СССР, заместитель председателя Государственного комитета обороны СССР; Чадаев Яков Ермолаевич (1904–1985), в 1940–1949 гг. — управляющий делами Совнаркома (Совмина) СССР.

²² ГА РФ. Ф. 2306. Оп. 69. Д. 3088. Л. 78–80. Подлинник.

90
лет
со дня
рождения
21 апреля

УНИВЕРСАЛЬНЫЙ ЭНЦИКЛОПЕДИЧЕСКИЙ КАЛЕНДАРЬ-ЖУРНАЛ
«ЗНАМЕНАТЕЛЬНЫЕ ДАТЫ-2015» — с. 120.

**ЕВГЕНИЙ ЛЬВОВИЧ
НЕМИРОВСКИЙ**
1925

советский
и российский
книговед



**Исследователь
древних фолиантов**

Окончил Московский полиграфический институт (1950). Занимался научной, информационно-библиографической деятельностью во Всесоюзном НИИ полиграфического машиностроения (Москва). С 1973 — заведующий отделом редких книг в Государственной библиотеке СССР имени В.И. Ленина (ныне — РГБ). С 1982 — главный научный сотрудник Российской книжной палаты. В 1994 вернулся в РГБ. Впоследствии главный научный сотрудник Издательства «Наука».

Разработал классификацию полиграфических способов воспроизведения текстов и иллюстраций (1956), основы универсальной бинарной классификации (1971). По инициативе Немировского и под его редакцией была

начата работа над «Сводным каталогом и описанием старопечатных изданий кирилловского и глаголического шрифтов», описаны все сохранившиеся экземпляры изданий Ш. Фиоля (1979), черногорской типографии Д. Црноевича и Макария (1989), Ф. Скорины (1988).

Автор трудов по истории книгопечатания, по общей теории книговедения, двух первых томов «Черногорской библиографии» (1989–1993).

Редактор сборников «Фёдоровские чтения» (1976–1987), коллективной монографии «История книги в СССР» (1983–1986, совместно с В.И. Харламовым) и др.

Доктор исторических наук (1972), профессор (1979), член-корреспондент РАЕН (1991), член АН Республики Черногория (1996). Один из крупнейших книговедов мира. Автор около 2 тыс. научных работ.

Библиография:

Немировский, Е.Л. Начало славянского книгопечатания. — М., 1971.

Немировский, Е.Л. Страницы воспоминаний. — М., 2005.

Немировский, Е.Л. Франциск Скорина. Жизнь и деятельность белорусского просветителя. — Минск, 1990.

Рахманова, И. Е.Л. Немировский // Книжное дело. — 1995. — № 2.